



习近平向第三十四届阿拉伯国家联盟首脑理事会会议致贺信

新华社北京5月17日电 5月17日，国家主席习近平向阿拉伯国家联盟首脑理事会会议轮值主席伊拉克总统拉希德致贺信，祝贺第三十四届阿拉伯国家联盟首脑理事会会议在巴格达召开。

习近平指出，阿拉伯国家联盟成立80年来，始终致力于推动阿拉伯世界联合自强，积极发出阿拉伯国家共同声音，促进中东地区和平、稳定、繁荣。当前，世界百年变局加速演进，中东形势复杂演变，阿

拉伯国家坚持独立自主，促进发展振兴，维护公平正义，为壮大全球南方声势发挥了积极作用。

习近平强调，近年来，中国同阿拉伯国家关系蓬勃发展，树立了发展中国家团结合作的典范。2022年12月，我同阿拉伯国家领导人共同出席首届中国—阿拉伯国家峰会，一致同意全力构建面向新时代的中阿命运共同体。2026年，第二届中国—阿拉伯国家峰会将在中国举

办，相信这将成为中阿关系史上又一座重要里程碑。中国和阿拉伯国家都坚持从战略高度和长远角度看待彼此关系。展望未来，中国将始终做阿拉伯国家值得信赖的朋友和伙伴，坚定站在阿拉伯国家正义事业一边。中国愿同阿拉伯国家一道努力，深化政治互信，促进互利合作，增进人文交流，在各自现代化道路上携手前行，构建高水平中阿命运共同体。

本报讯(记者李国玉)16日，省委书记、省人大常委会主任许勤在哈尔滨会见出席第三十四届哈尔滨国际经济贸易洽谈会暨2025黑龙江贸易投资合作大会的俄罗斯阿穆尔州州长奥尔洛夫一行。省委副书记张安顺参加。

许勤代表省委省政府对奥尔洛夫率团来访表示欢迎。他说，前不久，习近平主席对俄罗斯进行国事访问并出席纪念苏联伟大卫国战争胜利80周年庆典期间，中俄两国元首达成重要共识并共同签署《联合声明》，为深化中俄战略协作、加强地方间交流合作注入新动能。希望双方在中俄两国元首战略引领下，共同落实好《联合声明》，进一步密切省州间交往，深化科技、教育、文化、体育、能源等领域务实合作，为深化中俄传统友谊、促进地方间共赢发展贡献力量。

奥尔洛夫对哈洽会举办表示祝贺。他说，阿穆尔州与黑龙江省交往历史悠久、合作基础坚实，愿进一步巩固和发展两地友好关系，加强经贸投资合作、基础设施互联互通和人文交往，当好俄中合作交流的“门户”，共同促进双方经济社会发展。

俄罗斯驻哈尔滨总领事林尼克，俄罗斯阿穆尔州政府副主席帕克、普拉诺夫等俄方有关人员，省领导韩圣健及黑河市、省直有关部门负责同志参加会见。

许勤会见俄罗斯阿穆尔州州长奥尔洛夫
张安顺参加

共建向北开放新高地 共享振兴发展新机遇

第三十四届哈尔滨国际经济贸易洽谈会暨2025黑龙江贸易投资合作大会举行

许勤致辞 梁惠玲主持 蓝绍敏张安顺出席

本报17日讯(记者李国玉)17日，第三十四届哈尔滨国际经济贸易洽谈会暨2025黑龙江贸易投资合作大会举行。省委书记许勤在启动仪式上致辞，省长梁惠玲主持。省政协主席蓝绍敏、省委副书记张安顺出席。中国国际商会秘书长孙晓等致辞。

许勤代表省委省政府向莅临大会的嘉宾表示欢迎，向关心支持黑龙江发展的各界人士表示感谢。他说，经济全球化是历史潮流，合作共赢是时代强音，投资中国就是投资未来。黑龙江是国家向北开放最前沿和共建“一带一路”重要节点，开放式高质量发展呈现出新活力，未来前景

光明、合作空间广阔。我们将与各方一道，加强交流合作，促进共赢发展，推动构建人类命运共同体。携手开展更高水平的经贸合作，加强与各国经贸交流，促进贸易投资自由化便利化，推动货物贸易、服务贸易、数字贸易提质升级。协同推进更高质量的产业发展，坚持向新而行，以质致远，推动科技创新和产业创新深度融合，改造升级传统产业、发展壮大新兴产业，着力构筑高质量发展新动能新优势，加快形成新质生产力。共同深化更为密切的人文交流，拉紧文化、旅游、体育、教育等交流纽带，促进文化融通、民心相通，绘就美美与共的文明画卷。

本届哈洽会由泰国、蒙古国担任主宾国，山东省担任主宾省。中国国际商会秘书长孙晓和泰国商业部副部长纳品鹏、习近平、山潘、蒙古国投资与贸易局局长恩和巴特尔、山东省副省长宋军继、俄罗斯出口中心总经理尼基申娜、吉尔吉斯斯坦总统纳伦州全权代表埃尔格绍夫、日本北海道副知事加纳孝之、凯斯纽荷兰公司首席执行官格瑞特·马克思等在致辞中表示，黑龙江资源禀赋良好，产业基础雄厚，区位优势独特，发展潜力巨大。希望通过哈洽会这个平台，进一步加强对接交流，拓展深化贸易、投资、科技、产业等领域务实合作，在建设开放型世界经济中实现互利共赢。

启动仪式前，许勤、梁惠玲等省领导和中外嘉宾到展览区巡展，与参展企业现场交流。外国嘉宾，中国国际商会、各省区市团组、香港特别行政区、央企民企和海内外供应商、采购商、参展商代表，部分省级领导，省直有关单位、各市(地)负责人等参加上述活动。本届哈洽会以“共建向北开放新高地 共享振兴发展新机遇”为主题，在哈尔滨国际会展中心等地设置6个主题展区，共有38个国家和地区、国内23个省区市的1500余家企业参展。

第二届中俄地方经贸合作大会在哈举行

梁惠玲奥尔洛夫出席并致辞

本报17日讯(记者薛立伟 徐佳倩)

17日，第二届中俄地方经贸合作大会在哈尔滨举行。黑龙江省省长梁惠玲、俄罗斯阿穆尔州州长奥尔洛夫、山东省副省长宋军继、俄罗斯驻哈尔滨总领事林尼克出席大会并致辞。

梁惠玲说，中俄是山水相连的好邻居，百炼成钢的真朋友。近日，习近平主席对俄罗斯进行国事访问并出席纪念苏联伟大卫国战争胜利80周年庆典，两国元首共同签署关于进一步深化中俄新时代全面战略合作伙伴关系的联合声明，共同见证双方交换20多份双边合作文本，为中俄关系发展注入新的强劲动能，

为两国地方经贸合作指明了前进方向。

梁惠玲表示，黑龙江地处东北亚中心区域，是“一带一路”“中蒙俄经济走廊”的重要节点省份。近年来，我省充分发挥中俄友好、和平与发展委员会地方合作理事会中方主席单位作用，全力推进中俄地方经贸合作，取得了良好合作成果。面向未来，黑龙江省愿与俄方一道，深入落实两国元首重要共识，推动地方间各领域务实合作再上新台阶。

奥尔洛夫表示，在俄中新时代全面战略协作伙伴关系下，地区间的合作为两国发展作出了重要贡献。阿穆尔州和黑龙江省是俄中地方合作的成功典范，希望双方进一步增进友谊、加强合作，取得更多丰硕成果。

加强基础设施互联互通，提高客货运输效率、口岸查验效率和通关能力。进一步促进人文交流，密切教育、医疗、旅游、体育等领域地方交往。用好对外开放平台载体，当好中俄地方合作中方，为各方互利合作牵线搭桥、拓展机，以务实高效的地方合作助力中俄关系行稳致远。

奥尔洛夫表示，在俄中新时代全面

本届大会以“深化区域协同·赋能中俄合作——推动中俄地方合作实现新跨越”为主题，开展了经贸合作潜力推介和企业对接洽谈，旨在深化两国地方间多层次、宽领域务实合作。

俄罗斯犹太自治州代州长科斯秋克、犹太自治州政府代主席恰加耶夫、滨海边疆区副州长希任斯基、阿穆尔州政府副主席帕克、普拉诺夫，海南省人大常委会副主任孙大海、新疆生产建设兵团副司令员万平、黑龙江省副省长韩圣健、哈尔滨市市长王合生，有关政府部门、工商界及重点企业代表等参加大会。

扩大朋友圈 共享新机遇

□徐明辉

黑土之声

哈洽会的分会场数量最多、展览总面积最大，意味着参展各方利益共同点、交汇点更为多元。通过展会，架起沟通的桥梁，让“朋友圈”越来越大；通过洽谈，铺就合作的坦途，让“同路人”越来越多。求大同、行大道，携手并进，成就互利天下的双向奔赴。

秉持“共”，共享新机遇。超百家科技创新企业踊跃参展，新技术新产品集中亮相、新业态新模式不断涌现，强大的创新力和创新链，不仅是重要的市场，更代表着机遇的浩瀚蓝海。跨国别、跨区域、跨企业的洽谈火热进行中，以开放聚共建之力，必将以开放谋共享之利。

馥郁的花海、开放的姿态，开启合作的新程。哈洽会正在书写双赢、多赢、共赢的故事，指向更可期待的未来。

秉持“和”，扩大朋友圈。本届



燃 潮 热 哈洽会首日热力全开

□本报记者 孙思琪

17日，第三十四届哈尔滨国际经济贸易洽谈会正式开幕。本届哈洽会聚焦搭建“全方位对外开放、贸易投资、产业对接、展示交易”等平台，全面展现龙江以高水平对外开放促进高质量振兴发展的新优势、新动能、新合作。

徜徉于哈洽会各大展馆，不仅能饱览各类精品新品，更能让人深切体会到尖端科技的独特魅力。

直播间“燃”全场

踏入主会场的共享大厅B展区入口，500平方米的饶河展厅，吸引众多目光，整个展厅围绕“电商经济”展开，以

“三产融合、联农带农”为核心，将农林产品从田间到市场的全过程展示出来。

“家人们，看这款蓝莓果干！是大兴安岭原始森林直采，零添加工艺锁住自然香甜，今天我们在哈洽会会场直播，优惠力度非常大，喜欢的快快下单吧……”饶河展厅内，5个直播间形成的“直播矩阵”同步开播，主播们用生动话语推介地域特色，屏幕上“下单”弹幕此起彼伏，数据屏实时跳动。开播不到两小时成交金额达460万元，开幕当天直播销售额近1564万元。

“今年哈洽会期间，我们将召集三农、跨境贸易、文化等领域的100余位自媒体网红依次推介黑龙江的特色产品，助力黑龙江品牌升级和消费转化。”饶河县政府副县长辛延平介绍，饶河县通过打造“直

播矩阵”，让黑土地的“金豆子”“绿叶子”搭上数字快车。2025年初至今，销售额达到4.5亿元，比去年同期增长了10%左右。

“通过哈洽会这个宣传平台，不仅吸引到现场客商驻足关注，同时网上互动热烈，我们也得到了很多企业的认可。下一步，我们将做好产品质量管控和品牌营销，持续推动农村电商和县域经济持续发展。”辛延平说。

文创“潮”出圈

将四季风光浓缩在方寸之间，标志性的景观变得“触手可及”。在太阳岛风景区展区，种类丰富、造型独特的文创产品引来众多客商前来洽谈合作。

“这个系列的冰箱贴是我们为37届

雪博会创新研发的，首次在哈洽会集中亮相，设计灵感是以太阳岛雪博会为主

原型，天鹅湖、浴日台等标志性景观为设计原型，通过立体浮雕与鲜艳配色将太阳岛风光呈现在一枚枚精巧的冰箱贴上。”太阳岛风景区讲解员蔡鹏涛告诉记者，今年在展位设计上，增加了很多文旅元素，希望将哈洽会作为一个平台，吸引更多游客走进太阳岛，感受哈尔滨的文化魅力。

(下转第二版)

雪博会创新研发的，首次在哈洽会